出席第三次中央新疆工作座談會 強調依法治疆團結穩疆文化潤疆富民興疆長期建疆

香港文匯報訊 據新華社報道,第三次中央新疆工作座談會9月25日至 26日在北京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出 席會議並發表重要講話。習近平強調,當前和今後一個時期,做好新疆工 作,要完整準確貫徹新時代黨的治疆方略,牢牢扭住新疆工作總目標,依 法治疆、團結穩疆、文化潤疆、富民興疆、長期建疆,以推進治理體系和 治理能力現代化為保障,多謀長遠之策,多行固本之舉,努力建設團結和 諧、繁榮富裕、文明進步、安居樂業、生態良好的新時代中國特色社會主 義新疆。

→ 克強主持會議。栗戰書、王滬寧、趙 樂際、韓正出席會議。汪洋作總結講 話。

經濟民生取得四個前所未有成就

習近平在講話中指出,第二次中央新疆工 作座談會以來,經過各方面艱辛努力,新疆 工作取得了重大成效。新疆經濟社會發展和 民生改善取得了前所未有的成就,各族群眾 的獲得感、幸福感、安全感不斷增強。一是 經濟發展持續向好。2014年至2019年,新 疆地區生產總值由9,195.9億元(人民幣, 下同)增長到13,597.1億元,年均增長 7.2%。一般公共預算收入由1,282.3億元增 長到1,577.6億元,年均增長5.7%。基礎設 施不斷完善,所有地州市邁入高速公路時 .是人民生活明顯改善。2014年至 2019年,新疆居民人均可支配收入年均增 長9.1%。建成農村安居工程169萬餘套、城 鎮保障性安居工程156萬餘套,1,000多萬 群眾喜遷新居。城鄉基本公共服務水平不斷 提升,社會保障體系日趨完善,實施全民免 費健康體檢,農牧區醫療設施條件明顯改 善,鄉鎮衞生院和村衞生室標準化率均達 居民基本醫療保險參保率達到 99.7%。三是脱貧攻堅取得決定性成就 2014年,新疆共有建檔立卡貧困人口77.9 萬戶、308.9萬人,貧困村3.666個,貧困縣 32 個。截至 2019 年,全疆累計脱貧 292.32 萬人、退出3.107個貧困村、摘帽22個貧困 縣,貧困發生率由2014年的19.4%降至 1.24%。其中,南疆4地州累計脱貧251.16 萬人、退出2.683個貧困村、摘帽16個貧困 縣,貧困發生率由2014年的29.1%降至 2.21%。「兩不愁三保障」突出問題基本解 决,貧困家庭義務教育階段孩子因貧失學輟 學實現動態清零,貧困人口基本醫療保險、 大病保險參保率均達100%,易地扶貧搬遷 任務全面完成,貧困群眾生產生活條件得到 大幅改善。四是中央支持和全國對口援疆力 度不斷加大。2014年至2019年,中央財政 對新疆自治區和兵團轉移支付從2,636.9億 元增長到4,224.8億元,年均增長10.4%,6 年合計支持新疆2萬多億元。19個援疆省市 全面加強全方位對口支援,累計投入援疆資 金(含兵團)964億元,實施援疆項目1萬 餘個,引進援疆省市企業到位資金16.840億 元,中央企業投資超過7,000億元。總的 看,新疆呈現出社會穩定、人民安居樂業的 良好局面,為邁向長治久安奠定了堅實基 礎。事實充分證明,我國民族工作做得是成 功的。這些成績的取得,是黨中央堅強領導 的結果,是全黨全國人民共同奮鬥的結果, 也凝聚着新疆2,500多萬各族兒女的智慧和 汗水。習近平代表黨中央,向參與和支持新 疆工作各條戰線的同志們,向新疆各族群 眾,向在基層一線辛勤工作的廣大幹部職 工,表示誠摯的慰問。

打造共建共治共享社會治理格局

習近平強調,黨的十八大以來,黨中央 深化對治疆規律的認識和把握,形成了新 時代黨的治疆方略,堅持從戰略上審視和 謀劃新疆工作,堅持把社會穩定和長治久 安作為新疆工作總目標,堅持以凝聚人心 為根本,堅持鑄牢中華民族共同體意識 堅持我國宗教中國化方向,堅持弘揚和培 育社會主義核心價值觀,堅持緊貼民生推



■9月26日,習近平出席第三次中央新疆工作座談會並發表重要講

領導。實踐證明,新時代黨的治疆方略完 全正確,必須長期堅持。全黨要把貫徹新 時代黨的治疆方略作為一項政治任務,在 完整準確貫徹上下功夫,確保新疆工作始 終保持正確政治方向。

習近平指出,保持新疆社會大局持續穩定 長期穩定,要高舉社會主義法治旗幟,弘揚 法治精神,把全面依法治國的要求落實到新 疆工作各個領域。要全面形成黨委領導、政 府負責、社會協同、公眾參與、法治保障的 社會治理體制,打造共建共治共享的社會治 理格局。

將民族共同體意識納入新疆教育

習近平強調,要以鑄牢中華民族共同體意 識為主線,不斷鞏固各民族大團結。新疆自 古以來就是多民族聚居地區,新疆各民族是 中華民族血脈相連的家庭成員。要加強中華 民族共同體歷史、中華民族多元一體格局的 研究,將中華民族共同體意識教育納入新疆 幹部教育、青少年教育、社會教育,教育引 導各族幹部群眾樹立正確的國家觀、歷史 觀、民族觀、文化觀、宗教觀,讓中華民族 泛交往、全面交流、深度交融。要堅持新疆 伊斯蘭教中國化方向,實現宗教健康發展。

領域工作,深入開展 文化潤疆工程。

習近平指出,發展 區位優勢,以推進絲 綢之路經濟帶核心區 建設為驅動,把新疆 自身的區域性開放戰 略納入國家向西開放 的總體布局中,豐富 對外開放載體,提升 對外開放層次,創新 開放型經濟體制,打 造內陸開放和沿邊開 放的高地。要推動工 級,培育壯大新疆特 色優勢產業,帶動當

地群眾增收致富。要科學規劃建設,全面提 升城鎮化質量。要堅持綠水青山就是金山銀 山的理念,堅決守住生態保護紅線,統籌開 展治沙治水和森林草原保護工作,讓大美新 疆天更藍、山更綠、水更清。

做好落實「六穩」「六保」工作

習近平強調,要統籌疫情防控和經濟社會 發展,做好「六穩」工作、落實「六保」任 務,持之以恒抓好脱貧攻堅和促進就業兩件 大事。要健全完善防止返貧監測和幫扶制度 機制,接續推進全面脱貧與鄉村振興有機銜 接,着重增強內生發展動力和發展活力,確 保脱貧後能發展、可持續。要加大政策支持 力度,創新體制機制,堅持就近就地就業和 有序轉移輸出就業有機結合。要大力推動南 疆經濟社會發展和民生改善。要多層次、全 方位、立體式講好新疆故事,理直氣壯宣傳 新疆社會穩定的大好局勢、人民安居樂業的 幸福生活。

習近平指出,我們黨的初心使命就是為包 括新疆各族人民在內的中國人民謀幸福,為 包括新疆各民族在內的中華民族謀復興。各 致。要堅持不懈強化理想信念教育,突出政 治訓練,常態化識別幹部政治素質,確保各 級領導權始終牢牢掌握在忠誠乾淨擔當的幹 部手中。要加大培養培訓力度,研究制定新 疆幹部隊伍培養培訓規劃,着力培養一支理 論功底扎實、政策把握到位、實踐能力強的 幹部隊伍。要把建設一支對黨忠誠、德才兼 備的高素質少數民族幹部隊伍作為重要任務 常抓不懈。要樹立鮮明用人導向,對政治過 硬、敢於擔當的優秀少數民族幹部,要充分 信任、堅定團結、大膽選拔、放手使用,表 現突出的可以直接破格提拔使用。

採取有效措施穩定幹部人才隊伍

習近平強調,新疆各族幹部是值得信任、 有戰鬥力的。對他們要政治上激勵、工作上 支持、待遇上保障、生活上關心、心理上關 懷,研究採取有效措施,穩定新疆幹部人才 隊伍。要弘揚民族精神和時代精神,踐行胡 楊精神和兵團精神,激勵各級幹部在新時代 扎根邊疆、奉獻邊疆。

習近平指出,做好新疆工作是全黨全國的 大事,必須牢固樹立全國一盤棋思想,完善 黨中央統一領導、中央部門支持指導、各省 市支援配合、新疆發揮主體作用的工作機 制。中央新疆工作協調小組要在黨中央領導 下,加強對新疆工作的形勢研判、政策研 究、協調指導、督促檢查,對重大問題及時 提出工作意見。中央有關部門要各司其職 密切配合,深入調研督導,及時發現問題 幫助解決困難。新疆自治區黨委站在一線 要履行好主體責任,抓好工作落實。內地各 省區市要切實做好涉疆工作,支持新疆穩定 和發展。各援疆省市要加強同新疆協調配 合,長期堅持對口援疆,提升對口援疆綜合 效益。要持續深化改革,加強維穩能力建 設,不斷增強兵團的組織優勢和動員能力 更好發揮特殊作用。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書 記,全國人大常委會有關領導同志,國務委 員,最高人民法院院長,最高人民檢察院檢 察長,全國政協有關領導同志等出席會議。

新疆維吾爾自治區黨政負責同志和各地州 市黨政主要負責同志,新疆生產建設兵團黨 政負責同志和各師黨政主要負責同志,其他 各省區市負責同志,中央和國家機關有關部 門負責同志,有關人民團體、金融機構、中 央企業負責同志,軍隊有關單位負責同志等 出席會議。



李克強:全力抓落實 推動新疆長治久安

香港文匯報訊 據新華社報道, 第三次中央新疆工作座談會9月25 日至26日在北京召開,李克強在主 持會議時指出,習近平總書記的重 要講話全面總結了第二次中央新疆 工作座談會以來新疆工作取得的重 大成效,深入分析了當前新疆工作 面臨的形勢,闡釋了新時代黨的治 疆方略,明確了當前和今後一個時 期新疆工作的指導思想、目標任 務、方針政策、戰略舉措,全面部 署了推動新疆社會穩定和長治久安 的重點工作,具有很強的政治性、 思想性、理論性,是指導新時代新 疆工作的綱領性文獻。要認真學習 領會,結合工作實際深入思考,研 究貫徹落實措施。要切實把思想和

行動統一到黨中央關於新疆工作的 决策部署上來,以習近平新時代中 國特色社會主義思想為指導,增強 「四個意識」、堅定「四個自 信」、做到「兩個維護」,堅定不 移抓好各項任務落實,推動新疆社

汪洋:確保治疆工作始終沿正確方向前進

會穩定和長治久安。

汪洋在總結講話中指出,習近 平總書記重要講話立意高遠、思 想深邃、內涵豐富,是指導新時 代新疆工作的綱領性文獻,是引 領新疆工作守正創新、勝利前進 的強大思想武器。要把學深悟透 習近平總書記重要講話精神作為 重要政治任務,真正掌握核心要

義和精神實質,把學習的過程變 成提高認識、改進工作的過程。 要完整準確理解和長期堅持新時 代黨的治疆方略,結合實際抓好 貫徹落實,確保新疆工作始終沿 着正確方向前進。要牢牢把握新 疆工作總目標,謀長久之策,行 固本之舉,在事關長治久安的深層 次問題上聚焦發力。新疆和中央各 部門要制定貫徹落實會議精神的實 施意見,對重點任務逐條逐項細化 分解,把黨中央的決策部署變為實 際工作成效。要加強組織領導和協 調配合,壓實工作責任,強化督促 檢查。要組織開展豐富多彩的宣傳 宣講活動,推動會議精神深入基 層、深入人心。

近

赴新疆考察調研、參加新疆 代表團審議、給庫爾班大叔的 後人回信……對新疆這片土 地,習近平總書記有着濃濃的 感情。

「像石榴籽那樣緊緊抱在一起」

2017年3月,十二屆全國人大五次會議新 疆代表團審議現場,一位代表拿出庫爾班大叔 家人的照片給習近平看。這位代表所說的庫爾 班大叔,是新疆于田縣一位維吾爾族農民。上 世紀五十年代,庫爾班·吐魯木的普通百姓,爲 表達翻身得解放的感恩之情,多次想「騎着毛 驢上北京看望毛主席」,後來受到毛澤東主席 雨次接見。

2017年1月,習近平給庫爾班大叔的後人回 信説:「希望你們全家繼續像庫爾班大叔那 樣,同鄉親們一道,做熱愛黨、熱愛祖國、熱 愛中華民族大家庭的模範,促進各族群衆像石 榴籽一樣緊緊抱在一起,在黨的領導下共同創 念,讓人民過上幸福美好的生活。 造新疆更加美好的明天。」

「不辭長作新疆人」

2014年4月,習近平赴新疆考察調研。調研 期間召開的座談會上,習近平回憶起上世紀六七 十年代知識青年投身兵團的故事。他說:「我當 時插隊在陝北,很嚮往這裏。蘇東坡詩曰『日啖 荔枝三百顆,不辭長作嶺南人』。新疆有烤囊、 抓飯、羊肉串、哈密瓜、葡萄等等,咱們有充足 的理由説『不辭長作新疆人』。」

「這種做法很好」

2014年4月,在新疆疏附縣托克扎克鎮阿亞格 曼干村,聽說吐爾遜·馬來提老人是村裏清真寺 的伊瑪目,習近平隨即向他詳細了解清眞寺管 理和村民開展宗教活動的情況。吐爾遜對總書 記表示,自己平時在講經解經時注意宣講黨的 好政策,讓群衆更好理解。「這種做法很 好。」習近平說,宗教要與社會主義社會相適 應,積極宣揚有益於社會主義建設的好的理

■ 新華網